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Aufgabe 1

Zur Untersuchung der Auswirkung von saurem Regen auf die Vegetation untersuchen Sie
den Zustand von Baumen in einem Waldstiick in der Voreifel. Dazu werden die Baume in
verschiedene Schadensstufen eingeteilt, vgl. folgende Tabelle:

Schadensstufe || 1-gesund | 2-schwach | 3-mittel | 4-stark | 5-tot
Anzahl Baume 31 48 19 22 5

(i) Berechnen Sie die absoluten und relativen Haufigkeiten bzw. Summenhéufigkeiten und
tragen diese in eine Tabelle ein.

(ii) Welche aus der Vorlesung bekannten Lagemafe bieten sich an, um einen charakteristi-
schen Krankheitszustand des Waldes anzugeben 7 Berechnen Sie diese Werte.

Aufgabe 2

Die folgende Tabelle zeigt die durchschnittliche tégliche Milchleistung von jeweils zehn brau-
nen bzw. gefleckten Kiihen:

Braun | 10.2 | 13.5|14.2| 9.8 | 128 | 7.5 | 15.3 | 10.7 | 11.1 | 12.2
Gefleckt || 9.8 | 12.5|13.2|10.8 | 11.6 | 9.6 | 13.1 | 10.4 | 11.3 | 10.2

(i) Bestimmen Sie fiir beide Datensétze den Mittelwert, den Median, die Standardabwei-
chung, den Variationskoeffizienten und die Spannweite.

(ii) Stellen Sie sich vor, Sie finanzieren Ihr Studium durch eigene Milchkiihe. Wiirden Sie
eher braune oder gefleckte Kiihe dazu “benutzen” 7 Gibt es eine “richtige” Entschei-
dung ?

Aufgabe 3

Die 3 Quartile (a-Quantile fiir & = 0.25,0.5,0.75) einer Verteilung kann man anschaulich
durch ein Boxplot darstellen. Darunter versteht man einem Kasten, dessen beide dufleren
Grenzen am Ort des 1. und des 3. Quartils liegen. Im Inneren der Schachtel befindet sich eine
Linie, die die Lage des Medians angibt. Von den Grenzen der Schachtel ausgehend zeichnet
man meist je einen Stempel, diese erstrecken sich zum Beispiel vom 10%-Quantil bis zum
90%-Quantil. Werte auBerhalb der Stempel werden meist einzeln gezeichnet. Der Mittelwert
wird mit einem Kreuz dargestellt. Die folgende Skizze zeigt 3 Boxplots:
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Zeichnen Sie die Boxplots zu den obigen Daten getrennt nach braunen und gefleckten Kiihen.
Abgabe am 8.5.2003 in der Ubungsstunde.



